

附件 2

惠州经济职业技术学院 共青团改革自评报告

根据团省委《转发团中央〈学校共青团改革评价实施方案〉的通知》的有关要求，~~惠州经济职业技术学院团委对共青团改革的有关情况进行自评。经惠州经济职业技术学院党委审核和批准，~~现将惠州经济职业技术学院共青团改革自评情况公开如下。

一、自评情况

(一) 深化思想引领，坚持党建带团建；抓好思想建设，强化学习促提升。

1. 政治教育常抓不懈

(1) 校团委始终坚持用党的科学理论武装青年头脑，强化政治教育和理论武装。通过印发《惠州经济职业技术学院共青团“学党史、强信念、跟党走”学习教育暨庆祝中国共产党成立 100 周年活动方案》，要求各团支部按照“5+3+1”的要求开展 5 次专题学习、3 次主题团日活动、1 次组织生活会，等重点工作，确保每年开展团员理论学习不少于 4 次（8 学时）。

(2) 常态化开展“四史”教育，校团委面向广大团员形成多形式、多层次、全覆盖的学习教育模式，通过“青年大学习”、专题学习、组织生活会、入团仪式等形式将“四史”教育融入日常活动当中。截止至 9 月底，我校 202 个团支部均开展党史学习教育，实现团支部组织化学习参与率达 100%。

2. 政治举荐严格规范

(1) 深化“青马工程”，引导青年政治骨干坚定理念信念，优化课程设置和机制建设，强化政治体验训练，实现校、院两级培训的全覆盖。2021年上半年各学院均已开展青马工程培训班，覆盖全校学生骨干 254 人，开展“学党史、强信念、跟党走”等主题团课 61 次。校级青马培训班已完成学员遴选工作，吸收 60 位学员，其中学生团干部占比 60% 以上，将于 10 月 20 日正式开班。

(2) 加强对团员青年的政治引领，积极向党组织输送新鲜血液。4 月 20-23 日开展第三期入团积极分子培训，共计 210 人参加，通过团课学习、考核等程序，吸纳了 133 名新团员，于 5 月 6 日举行新团员入团仪式，通过严格入团程序、规范入团仪式等加强了学生团员意识教育和仪式教育。积极发挥青年突击队、青年志愿者作用，共推选 455 名入党积极分子和 165 名党员发展对象。

(二) 精耕实践育人，练就青年过硬本领的“大熔炉”；突出志愿服务，做引领青年人生航向的“定盘星”。

1. 育人载体不断健全，提升实效。

(1) 团委将志愿公益服务作为团学工作道德实践育人的主要载体。各级团组织广泛动员广大团员青年投身志愿服务活动，深化校园志愿服务和公益活动，特别是在防控疫情阻击战中充分发挥共青团生力军和突击队作用，目前我校注册志愿者达到 63168 人，据统计，在本学期参与校园疫情防控志愿服务工作中，我校共计 379 名志愿者参与了协助保卫处工作、爱国卫生运动、疫苗接种工作以及核酸检测工作等；共计 98 名志愿者参与了惠州科

技馆的志愿服务工作，前往福利院、特殊儿童关爱中心等单位开展志愿服务共计 32 次，广大团员青年利用课余时间积极投身志愿服务，强化学生的责任意识和奉献意识，提升育人实效。

2. 第二课堂成绩单积极探索，稳步推进。

(1) 校团委联同教务处印发《惠州经济职业技术学院学生活动课程学分管理（暂行）办法》的通知，通过在学生的思想成长、社会实践、志愿服务、素质拓展、社团建设等方面的积极探索，形成我校独具特色的第二课堂制度。

(2) 计划本学期由校团委牵头，联合各团总支共同探索建立共青团“第二课堂成绩单”工作方案，结合劳动教育、社会实践、志愿服务、社区报到、社团活动等实践育人载体，构建符合我校特色的成长、实践实习、志愿服务、创新创业、文体活动、工作履历、技能特长等类型的第二课堂课程项目，以此强化思想政治引领。提高课程质量。

3. 就业创业搭建平台，积极推进。

(1) 落实青年就业促进计划，引导学生树立正确就业观念，校团委联合就业指导部门，组织线下招聘活动，通过微信群公众号等开展宣传“展翅计划”等实习实践活动，邀请企业精英进校园开展沙龙、讲座、培训等活动，以此提高学生社会化能力和就业能力。

(2) 积极打造创新创业活动平台，强化学生创新创业实践能力培养。以竞赛为导向，积极组织学生参加以“挑战杯”、“创青春”系列赛事为主的各级各类竞赛。在第十六届“挑战杯”广东大学生课外学术科技作品竞赛中，我校共计推送 7 个参赛项目，有 4 个项目进入终审决赛，并取得了一等奖 1 个，二等奖 3

个，三等奖1个的好成绩。

（三）巩固基层团建，夯实组织基础，压实从严治党措施，落实全面从严治团。

1. 共青团聚焦主责，从严治党

（1）构建党委领导下共青团主导的团学组织格局，有效覆盖各类学生群体。我校依照《高校召开团员大会或团的代表大会操作流程及有关规定》相关要求，经同级党组织批准、上级团组织同意后按期规范召开团员代表大会。

（2）加强团员教育管理，结合“两制”在每年“五四”前开展1次团员先进性评价，构建阶梯化激励体系；同时，持续加强基层组织规范化建设，实现毕业生团员组织关系的精准转接和规范管理，学社衔接发起率达90%以上。

（3）突出团支部引领主导作用，不断深化“班团一体化”制度建设。要求各团支部定期开展“三会两制一课”，根据不同时间节点召开主题团日活动，每年召开1次组织生活会。

2. 学生会明确定位，从严治党

（1）学生会组织建设纳入学校党建工作整体规划，定期听取学生会工作汇报。2020年9月21日，学校党委印发了《惠州经济职业技术学院学生会组织改革实施方案》，为改革指明了方向。明确负责学生工作的校领导分管学生会组织的工作，负责教学工作的校领导参与学生会组织的管理，构建由学校党委统一领导，党委学生工作部统筹负责，团委具体指导学生会工作。

（2）学生会根据最新修订的章程要求，做到了巩固健全改革机制，坚持精干职能、精简机构、力量下沉。按期规范召开学生代表大会。2020年学生会改革建设情况按照要求于2020年11月

月 25-30 日在校团委公众号、校学生会公众号等平台进行公示，主动接受师生监督。公示期间未收到异议。

(3) 校院学生会聚焦学生的学业就业等核心需求，已形成比较系统、稳定的特色服务项目。如开展“4·23”读书月系列活动，“禁毒防艾宣传活动”、“学生资助诚信教育主题活动”等。截至目前，校院学生会两级特色服务项目共有 项，广泛组织带领广大学生开展校园活动。

(4) 坚持从严治会，建立健全学生会组织管理制度，学生会通过开展常态化理论学习，定期组织培训，引领同学们筑牢思想根基；为了严实工作作风，学生会组织工作人员认真学习《学生会干部自律公约》《关于学联学生会工作人员改进作风服务同学的若干规定》，建立报告制度、完善处置机制；优化评优制度，建立述职评议制度等。校学生会在 9-10 月份以在校全体学生为调查对象开展了关于学生对学生会工作人员满意程度的问卷调查活动，调研活动共收集到有效调查问卷 1757 份，其中超过 50% 的学生对学生会的工作表示满意，学生会相关工作基本得到广大大学生的认可，大部分师生对学生会组织和工作人员的满意度稳步提升。

3. 学生社团严格管理，确保健康发展。

(1) 学校党委将学生社团工作纳入学校思政工作和群团工作整体格局，积极听取学生社团工作汇报；校团委成立学生社团管理部，配备一名专职团干负责管理学生组织和学生活动，对社团成立、社团活动方案、经费来源、活动规模、校外因素等方面严格把关。

(2) 根据《惠州经济职业技术学院学生社团管理办法》相

关规定，严格执行学生社团注册登记和年审制度，规范学生社团活动审批和管理。校团委于2021年6月对校内学生社团的社团规模、社团成员构成、年度活动情况等方面进行年审，有32个社团为年审合格的学生社团，引导社团积极开展方向正确、格调高雅、形式多样的社团活动。

(3) 目前大多数学生社团均有校内行政或教学机构担任业务指导单位，且由本校在岗教师担任指导老师，思想政治类社团和志愿公益类社团指导老师均为中共党员。

(四) 强化组织领导，巩固队伍建设；加大资源保障，提升工作实效。

1. 强化组织领导，明确分工。

(1) 校党委高度重视团建工作。为了更好的推动党建工作与团建工作，实现团建工作与党建工作同规划、同部署、同考核，将共青团工作作为检查考核学校(二级学院)党建工作的重要内容，占比不低于10%。

(2) 按照学校领导分工，明确1名副书记分管共青团工作，主管学生工作行政副校长联系共青团工作；学校党委对我校共青团有指导、有安排、有支持。

2. 巩固队伍建设，提升工作积极性。

(1) 根据相关改革文件对团委专职干部职数的编制标准，我校专职团干配备数应为5人，目前配备数为3人，专职干部配备达标率为60%；学校团委书记按学校中层正职干部配备标准管理。

(2) 校团委在组织每学期的基层团辅导员绩效考核过程中，落实团干部年度述职评议制度，在干部述职评议、民主测评中重点考虑评议结果。

3. 加大资源保障，提升工作实效。

- (1) 我校团委独立设置，不与其他工作部门合署办公。
- (2) 学校将团建经费纳入党建经费整体计划，按在校生人头均每年不低于 20 元的标准划拨校级团委日常工作经费，在活动场所、设备、时间等方面对团的工作予以保障。

二、存在的不足

(一) 团员青年对理论学习重视不够，学习自觉性、积极性和主动性不足，“青年大学习”网上主题团课参学率较低。团干部的业务水平还有待提高，需不断加强团干部的思想政治理论学习，进一步提高团干部学习理论，以及应用理论指导实践的自觉性，激发团干部投入深化团学改革的工作热情。

(二) 社会实践和志愿服务机制还有待完善。学生社会实践基地开拓力度不足，“三下乡”暑期社会实践活动覆盖率有待提高；“展翅计划”建档率较低。

(三) 第二课堂成绩单制度有待完善。由于学校实际情况，目前第二课堂成绩单项目的工作运行体系还不健全，制度设计还不够完善。

三、下一步工作计划

(一) 持续用习近平新时代中国特色社会主义思想武装团员青年，提高团员青年理论学习的主动性和积极性，通过制度建设与完善，推动我校“青年大学习”网上主题团课学习参学率达 70% 以上。

(二) 进一步加大积极推动社会实践，完善志愿服务工作机制。通过加大宣传动员力度与完善支援保障机制等措施，不断提高学生参加暑期“三下乡”和“返家乡”等社会实践活动的覆盖面。

率。

(三) 进一步推行“第二课堂成绩单”制度，细化实践育人实践。本学期由校团委牵头，联合各团总支、学生会等部门探索完善“第二课堂成绩单”制度，优化系统设计，完善培养体系，并且深化内涵建设，健全考核机制。依托青年大学习、青年与兄志里文者培养工程、“三会两制一课”、主题团日、团校教育等组织育人载体，结合劳动教育、社会实践、志愿服务、社区报到、社团活动等实践育人载体，构建更加符合我校特色的成长、实践实习、志愿公益、创新创业、文体活动、工作履历、技能特长等类型的第二课堂课程项目，实现第二课堂与第一课堂互动互融、互补互促。

共青团惠州经济职业技术学院委员会严格按照《深化学校共青团改革的若干措施》继续深化大团改各项工作，巩固改革成果。始终牢记“服务青年”的工作宗旨，做好学校联系广大青年学生的桥梁和纽带作用，以加强共青团的“政治性、先进性、群众性”为工作目标，聚焦主责主业，全面推动共青团各项工作不断取得新进展。

附件：惠州经济职业技术学院共青团改革自评表

如发现上述自评情况存在弄虚作假，请向团省委反映。团省委监督邮箱 tsw_jiwei@gd.gov.cn。

